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O SR. PRESIDENTE (Deputado Marcos Vieira) – 

Boa-noite, senhoras e senhores. Vamos dar início à 

sessão solene. 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão solene.  

Convido para compor a Mesa as seguintes 

autoridades: 

Excelentíssimo senhor Deputado Massocco; 

Excelentíssimo senhor Prefeito da cidade de 

Ouro, Claudir Duarte, o Dire; 

Excelentíssimo senhor Vice-Prefeito do 

município de Ouro, Rene Antonio Modena; 

Excelentíssimo senhor Presidente da Câmara 

Municipal de Ouro, Vereador Diego Baretta; 

Excelentíssimo senhor Prefeito do município de 

Capinzal, Nilvo Dorini; 

Excelentíssima senhora Prefeita da cidade de 

Zortéa, Rosane Antunes Pires Infeld; 

Excelentíssima senhora Vice-Prefeita do 

município de Capinzal, Noemia Bonamigo 

Pizzamiglio. 

Também convido para fazer parte da Mesa a 

excelentíssima senhora Vice-Presidente da Câmara 

Municipal da cidade de Ouro, neste ato 

representando todas as mulheres presentes neste 

ato, neste salão, Elone Maria Ribeiro Masson. 

Convido para fazer parte da Mesa, se temos o 

atual Prefeito, nada mais justo que convidar o 

primeiro Prefeito do município de Ouro, senhor 

Nelson de Souza Infeld. 

Vamos chamar a primeira-dama para fazer parte 

da Mesa, Leoni Lopes de Melo Duarte. Sejam todos 

bem-vindos. 

Excelentíssimas senhoras e excelentíssimos 

senhores, a presente sessão solene foi solicitada 

por este deputado, Deputado Marcos Vieira e pelo 

Deputado Massocco, e aprovada por unanimidade por 



todos os parlamentares que fazem parte da 

Assembleia Legislativa de Santa Catarina.  

Nesse momento, teremos a execução do Hino 

Nacional. 

(Procede-se à execução do hino.) 

Registramos a presença nesta sessão solene das 

seguintes autoridades:  

Senhor Vereador do município de Ouro, Petronio 

Luiz Spagnol;  

Senhor Vereador do município de Ouro, Roni 

Rodrigues;  

Senhor Vereador do município de Ouro, Igor 

Felipe Poyer;  

Senhor Vereador da cidade de Ouro, Cesar João 

Prando, neste ato representando o gabinete do 

excelentíssimo senhor Deputado Napoleão Bernardes;  

Excelentíssimo senhor Secretário Municipal dos 

Transportes do município de Ouro, Denio Cesar 

Viganó;  

Excelentíssima senhora Secretária de Educação 

do município de Ouro, Edinéia Rech Schlindwein;  

Senhor Diretor de Cultura e Turismo do 

município de Ouro, Laudemir Reck;  

Também o senhor 2° Sargento PM Lívio Rodrigues 

de Oliveira, neste ato representando o seu 

comandante da Segunda Companhia do 26º Batalhão da 

Polícia Militar de Santa Catarina, Major PM 

Cleverson Garcez;  

Registramos também a presença do senhor agente 

de polícia civil, Fernando Kostycha, neste ato 

representante do senhor delegado regional do 

município de Joaçaba, Gilmar Antônio Bonamigo;  

O Presidente da Associação Empresarial do 

Baixo Vale do Rio do Peixe, senhor Edmilson 

Raizer;  

Senhor Coordenador da Comunidade Linha Sagrada 

do município de Ouro, Sandro Reck;  

O Presidente do Sindicato dos Trabalhadores 

Rurais do Município de Ouro, senhor Vitor Maté;  

Senhora assessora parlamentar Márcia Aparecida 

Jung, nesse ato representando o gabinete do 

excelentíssimo senhor Deputado Neodi Saretta;  

Também o assessor parlamentar Luiz Guilherme 

Dambros Rodrigues, nesse ato representando o 



gabinete do excelentíssimo senhor Deputado Lucas 

Neves;  

E ainda o assessor parlamentar Kelvis Borges, 

neste ato representando o gabinete do 

excelentíssimo senhor Deputado Altair Silva. Sejam 

todos bem-vindos. 

Nós vamos inverter o rito da sessão, vamos 

deixar as falas por último e fazer primeiro a 

parte dos homenageados. Então eu convido, neste 

ato, o mestre de cerimônias para que assuma a 

tribuna e inicie as homenagens. 

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS (Herique Burigo) - 

Senhoras e senhores, uma boa noite. 

Neste momento, o Poder Legislativo Catarinense 

presta homenagem ao município de Ouro pelos seus 

60 anos de história, e às personalidades que 

contribuíram significativamente para o 

desenvolvimento desse município. Informamos que 

atendendo ao que preceitua a norma do Comitê 

Nacional de Cerimonial Público as homenagens in 

memorian serão entregues aos familiares ou 

representantes dos homenageados. Cumprindo a norma 

já mencionada as placas e certificados, portanto, 

permanecerão fechados.  

Para fazer a entrega das homenagens, 

convidamos o excelentíssimo senhor Deputado 

Estadual, proponente desta sessão solene, Marcos 

Vieira. Convidamos também excelentíssimo senhor 

Deputado Estadual Edilson Massocco. [Transcrição: 

Northon] 

Muito bem senhoras e senhores, neste momento 

convidamos para receber a homenagem, em nome do 

Poder Executivo Municipal, o excelentíssimo senhor 

Prefeito do município de Ouro, Claudir Duarte. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Nesse momento recebe também a homenagem pelos 

serviços prestados ao município como Prefeito no 

aniversário de 60 anos de Ouro o excelentíssimo 

senhor Prefeito, Claudir Duarte. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Excelentíssimo Prefeito, convidamos para que o 

senhor permaneça à frente para fazer parte da 



entrega das próximas homenagens. E chamamos também 

para fazer parte deste cerimonial de entrega das 

homenagens o excelentíssimo senhor Vice-Prefeito 

do município de Ouro, Rene Antonio Modena. E o 

senhor Presidente da Câmara de Vereadores do 

Município de Ouro, Diego Baretta. 

Muito bem senhoras e senhores, convidamos para 

receber a homenagem neste momento o primeiro 

Prefeito do município de Ouro que esteve à frente 

da administração municipal de abril a outubro de 

1963, o senhor Nelson de Souza Infeld.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem, in memoriam, o primeiro 

Prefeito eleito do município com mandato entre 

1963 e 1969, senhor Luiz Gonzaga Bonissoni. 

Convidamos para receber a homenagem, seu bisneto, 

Lucas Parizotto Bonissoni.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe também a homenagem, in memoriam, o 

senhor Ivo Luiz Bazzo, Prefeito nos períodos de 

1969 a 1973 e de 1977 a 1983. Para receber a 

homenagem em seu nome convidamos sua filha, a 

senhora Ione Bazzo. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Também recebe a homenagem do Poder Legislativo 

Catarinense o Prefeito do município de Ouro nos 

períodos de 1983 a 1989 e de 1993 a 1997, o senhor 

Domingos Antônio Boff.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Também recebe a homenagem neste momento o 

Prefeito do município de Ouro no período de 1989 a 

1993, o senhor Euclides Celito Riquetti. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Muito bem, senhoras e senhores, nós damos 

seguimento à entrega das homenagens, convidando 

para receber a homenagem o senhor Sérgio Durigon, 

Prefeito do município de Ouro por dois mandatos 

entre 1997 e 2005 e Presidente da Câmara de 

Vereadores do município de 1989 a 1990. 



(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe também a homenagem neste momento, do 

Poder Legislativo Catarinense, o Prefeito do 

município de Ouro no ano de 2005, e Presidente da 

Câmara de Vereadores do município no período de 

1991 a 1994, o senhor Nézio Modena. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos também para receber a homenagem o 

Prefeito do município de Ouro entre 2005 e 2008 e 

Vice-Prefeito nos períodos de 1997 a 2005 e de 

2017 a 2020, o senhor José Camilo Pastore. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe também a homenagem do Poder Legislativo 

Catarinense, o senhor Neri Luiz Miqueloto, 

Prefeito nos períodos de 2009 a 2012 e de 2017 a 

2020 e Presidente da Câmara de Vereadores de 1995 

a 1996. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe nesse momento também a homenagem do 

Poder Legislativo Catarinense o Prefeito do 

município de Ouro no período de 2013 a 2016, o 

senhor Vitor João Faccin. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Muito bem, senhoras e senhores, nesse momento 

recebem também a homenagem do Parlamento 

Catarinense os Vice-Prefeitos que integraram as 

administrações municipais ao longo desses 60 anos 

de história do Município de Ouro. 

Convidamos, portanto, para receber a homenagem 

o excelentíssimo senhor Vice-Prefeito Rene Antonio 

Modena.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

A Assembleia Legislativa homenageia neste 

momento, in memoriam, o Vice-Prefeito do município 

de Ouro no período de 1969 a 1973, senhor Saul 

Parisotto, para receber a homenagem em seu nome 

convidamos a senhora Carmen Maria Barbieri. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 



(Palmas) 

Recebe a homenagem neste momento, in memoriam, 

o Vice-Prefeito no período de 1977 a 1983, senhor 

Sérgio Riquetti, e para receber a homenagem em seu 

nome convidamos sua neta, senhora Beatris 

Costenário Riquetti. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

O Parlamento Catarinense homenageia, in 

memoriam, o Vice-Prefeito do município de Ouro 

entre 1983 a 1989, Lúcido Vitorazzi. Convidamos 

para receber a homenagem em seu nome o seu filho, 

senhor Ivam Fernandes Vitorazzi. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem nesse momento do Poder 

Legislativo Catarinense, in memoriam, o Vice-

Prefeito do município de Ouro no período de 1989 a 

1993, Nadir Zanini, e para receber a homenagem em 

seu nome convidamos seu sobrinho Leonir Zanini.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhoras e senhores, nós damos sequência à 

entrega das homenagens desta noite, convidando 

para receber a homenagem, neste momento, o senhor 

Carmelino Nora, Vice-Prefeito do município entre 

1993 a 1997 e Presidente da Câmara de Vereadores 

de 1997 a 1998.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe também a homenagem neste momento a 

senhora Vice-Prefeita do município de Ouro no 

período de 2005 a 2008, senhora Nadir Nardi.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos também para receber a homenagem o 

senhor Vice-Prefeito do município de Ouro no 

período de 2009 a 2012 e Presidente da Câmara 

Municipal de Vereadores em 2005, Danilo Deitos. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem neste 

momento a senhora Sônia Mônica Webber Durigon, 



Vice-Prefeita do município de Ouro no período de 

2013 a 2016. [Transcrição: Milyane] 

Recebe a homenagem neste momento também o 

excelentíssimo senhor Presidente da Câmara de 

Vereadores do município de Ouro, Diego Baretta. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Em homenagem aos 60 anos do município de Ouro, 

recebe a homenagem neste momento, in memoriam, o 

Presidente da Câmara de Vereadores entre 1963 a 

1964, Osvaldo D’Agostini, e para receber a 

homenagem em seu nome convidamos o seu filho, 

senhor Osvaldo D’Agostini Junior.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Para receber a homenagem, in memoriam, em nome 

de Antônio Maliska Sobrinho, Presidente da Câmara 

de Vereadores entre 1964 e 1968, convidamos a 

senhora Noeli Lourdes Maliska.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Para receber a homenagem neste momento, do 

Poder Legislativo Catarinense, convidamos o 

Presidente da Câmara de Vereadores do município de 

Ouro entre 1969 e 1972, Ilto Maestri, neste ato 

representado pelo senhor Ivonir Maestri.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

O Parlamento Catarinense também homenageia, in 

memoriam, o Presidente da Câmara de Vereadores de 

1972 a 1973, Antônio Bearzi, e para receber a 

homenagem em seu nome convidamos a sua neta 

senhora Andrea Reck.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Também recebe a homenagem, in memoriam, o 

Presidente do Legislativo Municipal nos períodos 

de 1973 a 1975 e de 1977 a 1979, senhor Ênio 

Gregório Bonissoni. Para receber a homenagem em 

seu nome convidamos sua bisneta Maria Letícia 

Parisotto Bonissoni. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



Muito bem senhoras e senhores, o Parlamento 

Catarinense também presta homenagem nesta noite, 

in memoriam, ao Presidente da Câmara de Vereadores 

do município de Ouro entre 1975 e 1977, Pedro 

Casemiro Zaleski, para receber a homenagem em seu 

nome, convidamos sua sobrinha Ana Mafalda Tessaro. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem, in memoriam, o Presidente 

da Câmara Legislativa do município de Ouro entre 

1980 e 1982, Agenor Dalla Costa, para receber a 

homenagem em seu nome convidamos o senhor Mingo 

Dalla Costa. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Também recebe a homenagem o Presidente da 

Câmara de Vereadores do município de Ouro entre 

1986 e 1988, senhor Celito Expedito Matté.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem, in memoriam, o Presidente 

da Câmara de Vereadores no ano de 1996, Eloi 

Francisco Helt, neste ato representado pelo seu 

filho Francisco Drei Helt.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Também recebe a homenagem neste momento o 

Presidente da Câmara de Vereadores do município de 

Ouro no ano de 2004, senhor Américo Faé. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Muito bem senhoras e senhores, nós damos 

sequência então as homenagens convidando, neste 

momento, para receber o Presidente da Câmara de 

Vereadores do município de Ouro no ano de 2006, 

senhor Israel Defendente Casagrande.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Também recebe a homenagem neste momento o 

Presidente da Câmara de Vereadores do município de 

Ouro no ano de 2007, senhor Rosalino Mauli.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 



O Poder Legislativo Catarinense concede 

homenagem nessa noite ao Presidente da Câmara de 

Vereadores do município de Ouro no ano de 2008, 

senhor Ivo Jorge Seganfredo. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem nesse momento o Presidente 

da Câmara de Vereadores no ano de 2009, senhor 

Djonykiel Iwandro Morosini, nesse ato representado 

pelo senhor Danilo Deitos. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

O Poder Legislativo Catarinense também concede 

neste momento homenagem ao Presidente da Câmara de 

Vereadores do município de Ouro no ano de 2010, 

senhor Carlos Luiz Brandini. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Senhoras e senhores, em homenagem a esses 60 

anos de história do município, recebe a homenagem, 

neste momento, do Poder Legislativo Catarinense o 

Presidente da Câmara de Vereadores do município de 

Ouro no ano de 2011, senhor Ivonei Antônio 

Dambrós. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos também para receber a homenagem o 

Presidente da Câmara de Vereadores no ano de 2012, 

senhor Fernando Zaleski.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe também a homenagem neste momento o 

Presidente da Câmara de Vereadores do município de 

Ouro no ano de 2016, Evandro Marcelo Neis.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos também para receber a homenagem 

neste momento o Presidente da Câmara de Vereadores 

do município de Ouro no ano de 2018, senhor 

Amarildo José Ganzala.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

O Poder Legislativo Catarinense também concede 

homenagem nesse momento ao Presidente da Câmara de 



Vereadores do município de Ouro no ano de 2019, 

Aldecir Luiz Meneghini. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Muito bem senhoras e senhores, nós damos 

sequência à entrega das homenagens desta sessão 

solene em homenagem aos 60 anos do município de 

Ouro. Convidamos para receber a homenagem neste 

momento o Presidente da Câmara de Vereadores do 

município de Ouro de janeiro a junho de 2020, o 

senhor César João Prando. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convidamos para receber a homenagem a 

Presidente da Câmara de Vereadores de julho a 

dezembro de 2020, senhora Patrícia Casagrande.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Recebe a homenagem neste momento o Presidente 

da Câmara de Vereadores do município de Ouro no 

ano de 2021, senhor Robson Masson. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Também recebe a homenagem neste momento a 

Presidente da Câmara de Vereadores do município de 

Ouro no ano de 2022, senhora Elone Masson.  

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

E pela composição do hino ao município de Ouro 

e em reconhecimento a importante contribuição 

cultural à sociedade ourence, recebe homenagem do 

Poder Legislativo Catarinense a senhora Vanda 

Faggion Bazzo, neste ato representada pelo seu 

sobrinho, senhor Hélio Bazzo. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) [Transcrição: Guilherme] 

Nós agradecemos neste momento a todas as 

autoridades pela entrega dessas homenagens. Os 

senhores podem, por favor, retornar aos seus 

assentos.   

Mais uma vez a Assembleia Legislativa de Santa 

Catarina parabeniza a todos os homenageados e 



homenageadas desta noite. Ressaltamos ainda que, 

ao final desta cerimônia, todos os homenageados 

estão convidados para se reunirem aqui em frente à 

Mesa para fazermos uma foto oficial deste evento.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (Deputado Marcos Vieira) – 

Dando continuidade a esta sessão solene, vamos 

assistir ao vídeo institucional de Ouro.   

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 

(Palmas) 

A seguir, vamos assistir a mensagem do 

excelentíssimo senhor Governador de Santa 

Catarina, Jorginho Mello.  

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 

Para fazer uso da palavra em nome dos 

homenageados, eu convido o senhor Nelson de Souza 

Infeld, como primeiro prefeito do município de 

Ouro.  

O SR. NELSON DE SOUZA INFELDF – Excelentíssimo 

senhor Deputado Estadual Marcos Vieira. 

Excelentíssimo senhor Deputado Estadual Massocco. 

Excelentíssimo senhor Prefeito do município do 

Ouro, Claudir Duarte. Demais autoridades 

presentes, saúdo também a todos os homenageados, 

senhoras e senhores. 

Eu tive esse privilégio, que eu considero 

muito grande, de assumir a prefeitura de Ouro pela 

instalação do município. Cabe-me aqui dizer da 

imensa satisfação e do privilégio, em primeiro 

lugar, de ter sido prefeito junto com os demais 

que também foram, e seus sucessores que estão aqui 

muito bem representados.  

Convivi há 60 anos com a população de Ouro, 

que representou tudo aquilo que apareceu neste 

vídeo. Isso é fruto do trabalho, da dedicação que 

todos os senhores têm, parabéns por esse 

progresso. Amparado atualmente pelo prefeito, seu 

vice-prefeito e todos os ex-prefeitos. Então, 

quero lhes dizer que realmente foi um privilégio e 

uma benção conviver com os ourenses na época da 

instalação do município. Eram pessoas de boa 

vontade, receptivos e de uma formação espiritual 



cristã muito grande, que impulsionou e fez o que é 

hoje o município de Ouro. 

 Realmente eu tive uma passagem rápida porque, 

na época, quando instalava o município, a Lei 

Orgânica do Estado previa que o primeiro prefeito 

era nomeado pelo Governador do Estado até a 

realização das eleições do primeiro prefeito 

eleito. Por isso que eu fiquei um período 

relativamente bem curto, na época em que fui 

nomeado pelo então Governador Celso Ramos, a quem 

aproveito para agradecer. E ressaltar mais uma 

vez, todos que estão aqui, que representaram o 

município na condição de prefeitos, vice-prefeitos 

e da própria população, têm que se sentir muito 

bem, assim como eu também estou me sentindo 

orgulhoso, alegre e muito bem com essa 

oportunidade. [Transcrição: Yasmim] 

Gostaria de agradecer o excelentíssimo senhor 

Deputado Estadual Marcos Vieira e o excelentíssimo 

senhor Prefeito e todas as autoridades por essa 

promoção, e essa organização deste conclave. Vou 

repetir, é uma alegria muito grande minha e 

compartilho com todos aqueles que exerceram o 

mandato. E esse vídeo representou tudo o que os 

senhores fizeram, eu só tive um pequeno começo. 

Aquilo que os senhores fizeram, estão fazendo, eu 

me orgulho muito, dos administradores atuais, do 

passado e do povo que aqui encontrei, de harmonia, 

de cooperação e de ajuda. 

E dizer que eu rapidamente desisti da vida 

política, sou um ser político, mas desisti de 

política partidária porque realizei um concurso 

para Juiz de Direito e exerci o papel de Juiz de 

Direito e o Magistério, e hoje já estou 

aposentado. Muito obrigado pela atenção de todos, 

meus parabéns a todos, parabéns ao Deputado Marcos 

Vieira e ao excelentíssimo senhor Prefeito e todas 

as autoridades. Que isso engrandece mais ainda o 

povo de Ouro nesta solenidade. Muito obrigado. 

(Palmas) 



O SR. PRESIDENTE (Deputado Marcos Vieira) - 

Convido para fazer uso da palavra a Vice-

Presidente da Câmara Municipal de Vereadores do 

município de Ouro, neste ato representando todas 

as mulheres que se fazem presentes neste evento, 

Elone Masson. 

A SRA. VICE-PRESIDENTE DA CÂMARA MUNICIPAL DE 

VEREADORES DO MUNICÍPIO DE OURO (Elone Masson) – 

Boa-noite a todos, saúdo o Deputado Marcos Vieira 

que preside essa sessão solene e o Deputado 

Edilson Massocco. Saúdo o Prefeito Claudir Duarte 

e em seu nome as demais autoridades do Poder 

Executivo, parabenizando-os pela organização da 

programação alusiva aos 60 anos de emancipação, e 

me dirijo também com olhar de gratidão a todos os 

ex-prefeitos, ex-vice-prefeitos e ex-presidentes 

da Câmara de Vereadores e seus familiares que 

foram homenageados. Graças à dedicação de cada um 

de vocês, temos um município próspero para nos 

orgulhar e para chamar de nosso. Saúdo a 

presidente da Associação Ourense de Mulheres da 

Agricultura Familiar, a senhora Seroni Marcon, e 

em seu nome os representantes das demais entidades 

constituídas e a todas as mulheres que fizeram e 

fazem parte da história município. 

Agradeço o convite da Assembleia Legislativa 

de Santa Catarina, a administração municipal e a 

Câmara de Vereadores de Ouro pela oportunidade de 

participar desta sessão solene e dirigir algumas 

palavras.  

Sou mulher, sou agricultora, resido no 

município de Ouro há 34 anos e conheço bem a 

rotina de luta das nossas mulheres. Tanto as da 

cidade quanto as do interior tiveram um papel 

muito importante no desenvolvimento desta terra. 

Desde a chegada dos primeiros imigrantes 

italianos no final do século XVIII, passando pela 

formação dos primeiros núcleos urbanos, pelas 



primeiras comunidades rurais, pela expansão da 

agricultura e da pecuária do século passado até os 

dias atuais, onde a tecnologia está na vanguarda, 

as mulheres sempre foram presentes na história do 

município. Não com o papel figurativo, mas com o 

papel de envolvimento, de dedicação e de 

superação. Superando preconceitos e mostrando o 

seu valor. 

Se na política a participação feminina ainda é 

discreta em nosso município, nas comunidades, nas 

empresas, nas famílias, nas entidades, lá estão 

elas sempre prontas e dispostas a lutar e dar o 

melhor de si em prol da comunidade e da família. 

São exemplos de honestidade e dignidade. Há um 

ditado que diz que a gente só luta por aquilo que 

acredita, e nós conseguimos lutando pelo nosso 

município. Para que ele cresça e se fortaleça, 

oferecendo sempre mais qualidade de vida a nossa 

população. Seguimos lutando pelo reconhecimento e 

pela valorização de nossas mulheres ourenses.  

Parabéns ao município de Ouro pelos 60 anos. 

Muito obrigado a Alesc por realizar aqui esta 

sessão solene. Obrigada.  

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Marcos Vieira) -

Registro a presença do senhor Sérgio Durigon, 

neste ato representando o Senador da República 

Esperidião Amin. Convido para fazer uso da palavra 

o Presidente da Câmara Municipal de Ouro, Vereador 

Diego Baretta.  

O SR. PRESIDENTE DA CÂMARA MUNICIPAL DE OURO 

(Vereador Diego Baretta) - Muito boa noite a 

todos, gostaria aqui de cumprimentar, em nome do 

Deputado Estadual excelentíssimo senhor Marcos 

Vieira, também o Massocco, o Prefeito Claudir 

Duarte, cumprimentar aqui a cada um mencionado no 

protocolo. Também em nome do senhor Nelson Infeld, 

a todos os prefeitos que já contribuíram e fizeram 

parte para hoje estarmos comemorando 60 anos. 

 

 



 

 

Nós, como Poder Legislativo, estivemos durante 

a semana aprendendo um pouquinho, mas também lá em 

Brasília no Encontro Nacional dos Vereadores. Nós 

somos quem está representando a população em 

vários pontos do nosso município. Seja lá como a 

Vereadora Elone falou, dentro das cooperativas, 

seja lá nas comunidades, seja lá no centro urbano, 

no bairro, enfim, na associação de moradores. Nós 

temos o poder de fazer, criar oportunidades e 

fazer a diferença para uma sociedade. Criar leis, 

criar programas, são situações que nós podemos 

auxiliar no desenvolvimento do nosso município. 

Hoje, como não falar do primeiro prefeito? 

Obrigado! Obrigado ao primeiro prefeito e a todos 

os prefeitos que fizeram a sua contribuição. 

Obrigada ao primeiro Presidente da Câmara de 

Vereadores. Se eu não estou enganado, são de 38 a 

40 presidentes já da Câmara de Vereadores do nosso 

município de Ouro. E mais de 120, aproximadamente 

120 vereadores eleitos. Porque nós tivemos um 

período em que éramos cinco vereadores, depois 

sete, hoje somos nove. E, além do mais, nós temos 

os nossos suplentes que já assumiram aqui uma 

cadeira também. Então, como não agradecer a 

contribuição de cada um para hoje estarmos 

comemorando 60 anos. 

Como não agradecer em nome do Poder 

Legislativo hoje, que iniciou para nós termos o 

nosso espaço físico, que não é nosso como 

legisladores, é da população do município de Ouro. 

Porque nós representamos vocês, então vocês fazem 

parte, são donos daquele espaço que é a Câmara de 

Vereadores. Antigamente era o espaço cedido da 

administração. Hoje não, iniciou lá em 2010, se eu 

não estou enganado, o Carlos Brandini era o 

Presidente e compraram o terreno. Então, 

construímos uma história com muitas mãos. E 

podemos fazer mais ainda pelo nosso município. Não 

podemos pensar que já está tudo bem, já está tudo 

perfeito. Sempre podemos melhorar. Seja na ação 

dentro da propriedade rural, seja na ação que vai 

até a propriedade, seja na lixeira que lá no 



bairro às vezes enche demais. Então são ações que 

nós do setor público temos essa oportunidade. 

Mas o nosso município está de parabéns e 

precisa e deve ter muita responsabilidade do 

gestor, de quem está cuidando disso e fazendo as 

obras, fazendo a coisa acontecer. A população 

cobra, cobra o vereador, depois ele vai cobrar o 

prefeito, depois o prefeito vai lá no deputado 

estadual, depois nós vamos lá no federal, então é 

uma junção que nós, como legisladores, mais de 120 

vereadores já. Eu falo aqui em nome de todos os 

vereadores, se me permitem fazer essa fala. Nós 

representamos cada um do munícipio que lá, 60 anos 

atrás, iniciou uma história em construção desse 

belíssimo município. Está certo? Então gostaria de 

falar isso mesmo. Que nós queremos fazer a 

diferença e pensar sempre em crescer. Pensar 

sempre em avançar, olhar para frente, não 

pensarmos o que foi errado lá atrás, pensarmos sim 

no que foi errado, mas para melhorar, porque se 

nós pensamos grande, vamos à frente, ninguém nos 

segura. Era isso, meu muito obrigado. 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Marcos Vieira) - 

Convido para fazer uso da palavra o nosso Prefeito 

Claudir Duarte. [Transcrição: Cinthia] 

O SR. PREFEITO DO MUNICÍPIO DE OURO (Claudir 

Duarte) - Boa-noite a todos. Gostaria de 

cumprimentar o nosso querido Deputado Marcos 

Vieira. Guerreiro, batalhador, parceiro sempre do 

município de Ouro e da nossa região. O Deputado 

Massocco, que inicia agora a sua caminhada na 

Assembleia, que Deus abençoe. Cumprimentando os 

deputados, também quero cumprimentar a equipe do 

Deputado Marcos Vieira, em nome do Sandro, nosso 

querido chefe de gabinete, que também é uma pessoa 

fantástica, como toda a equipe, e faz um grande 

trabalho junto com o Deputado Marcos Vieira. O 

nosso primeiro prefeito, obrigado por ter aceitado 

o desafio naquela época tão difícil, quando tudo 

era manual, tudo no braço e na picareta, mas 

venceram e nos jogaram, Rene, meu Vice-Prefeito, 

essa responsabilidade para que nós pudéssemos, 



nessa data linda dos 60 anos do município de Ouro, 

estar à frente do Poder Executivo. 

Cumprimento também a Prefeita Rosane, que nos 

engrandece com a sua presença; o nosso Presidente 

da Câmara, o Diego Baretta, muito atuante junto 

com os nossos vereadores; quero cumprimentar todos 

os ex-vereadores e todos que estão ajudando muito 

a nossa Câmara, agilizando os projetos, para que 

possamos fazer o nosso trabalho. Também 

cumprimento a Leoni, a primeira-dama e, em nome 

dela, todas as mulheres; a nossa Vereadora Elone, 

pequenininha, mas guerreira, que batalha muito 

também em favor do município; nossa Vice-Prefeita 

da Cidade de Capinzal, a Noêmia, nosso muito 

obrigado pela presença; ao nosso Prefeito Nilvo 

Dorini, obrigado, trocamos muitas ideias, 

sugestões para que possamos desenvolver os nossos 

municípios em conjunto, pois Capinzal e Ouro, as 

duas são uma cidade só. O rio nos une, não nos 

divide, e as ações quase são as mesmas sempre. 

Então, cumprimentar também a Cleo, que com 

essa equipe maravilhosa, com essa estrutura 

maravilhosa, e a Assembleia Legislativa presente 

em Ouro, a nossa gente merece isso, a cidade 

merece essa homenagem, é uma data linda que vai 

ficar para a história, assim como esse evento, 

pela grandeza que é. E estar aqui o Poder 

Legislativo Estadual nos fazendo essa visita, nos 

homenageando, principalmente esse povo querido, 

povo lindo, batalhador. O nosso vídeo 

institucional mostrou tudo, pois 80% da nossa 

arrecadação, praticamente o nosso braço forte é do 

interior. Por isso, temos que valorizar muito o 

comércio, a indústria, a prestação de serviço, 

estamos avançando quase em todos os setores para 

poder melhorar, para poder continuar esse 

desenvolvimento. 

Eu vejo aqui políticos que já estiveram 

juntos, já estiveram contra e, quando você vai 

para uma campanha, sempre sobra um tranco na 

canela às vezes, mas eu tenho certeza de que 

dentro do coração de cada um está à bandeira do 

município de Ouro, então nós temos que valorizar 

essa história. E até emociona em alguns momentos, 



pessoas que não conhecemos, eu saí daqui há 40 

anos, alguns saíram há 30, 50 anos, e voltaram 

para essa terra, porque essa terra é maravilhosa, 

quem nasceu aqui volta um dia. Eu tive o prazer, e 

estou tendo o prazer de estar homenageando os 

nossos ex-prefeitos, desde que eu estava na Câmara 

de Vereadores, porque vocês carregam a nossa 

história. Então vêm os vereadores, o presidente da 

Câmara, temos os vices, enfim, todos são 

importantes. Portanto, muito obrigado por todo o 

esforço de vocês, porque ser prefeito, ser 

político, ser vereador, ser vice-prefeito não é 

fácil. Não é um trabalho, é uma missão. Você tem 

que estar 24hs à disposição da população, e a 

partir do momento que você se cansar, pare, dê 

lugar para outro, porque a população precisa de 

você.  

Cumprimento, em nome do Sargento Lívio, as 

nossas forças de Segurança, que estão tanto em 

evidência, principalmente pelo momento que estamos 

vivendo, mas vamos superar isso; a nossa imprensa, 

que é tão importante para levar as nossas ações, 

os nossos atos, divulgar aquilo que estamos 

fazendo e o que se pretende fazer em favor da 

nossa comunidade. Cumprimentar a todos com muito 

carinho, talvez eu esqueça de citar alguém porque 

eu não agendei e não anotei, é muita gente 

importante, muitas lideranças importantes, sintam-

se abraçados por mim, pelo meu Vice-Prefeito Rene, 

que é um grande parceiro, estamos todos os dias 

juntos trabalhando, buscando, e procurando fazer 

sempre o melhor pela nossa cidade. Cumprimento a 

nossa equipe, nossos secretários, diretores, 

coordenadores, porque as estrelas desta noite são 

vocês. Muito obrigado pela presença, e sintam-se 

muito bem aqui em Ouro. Muito obrigado! 

 (Palmas) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Marcos Vieira) – 

Neste momento, convido para fazer uso da palavra, 

o eminente Deputado Edilson Massocco.  

 O SR. DEPUTADO EDILSON MASSOCCO – 

Inicialmente, cumprimento o meu colega da 

Assembleia, Deputado Marcos Vieira, deputado 

experiente que tem nos ajudado muito. Recebi, logo 



que cheguei na Assembleia Legislativa, a missão de 

ser líder do Governo, e claro que quando iniciamos 

é preciso aprender muito para contribuir, e o 

Deputado Marcos Vieira tem sido muito parceiro em 

muitos projetos, já me avisou agora que terça-

feira, pela manhã, nós vamos ter reuniões nas 

comissões. Então, quero parabenizar o Deputado 

Marcos por ser esse grande deputado, e muito 

obrigado pela parceria. Saudar o Prefeito Claudir 

Duarte, o Dire, e o Vice-Prefeito Irani. E 

gostaria também de parabenizar você e sua equipe 

pelo grande trabalho que estão fazendo aqui no 

município, pois tenho passado seguidamente pela 

cidade e percebo um governo firme, que valoriza o 

erário público, que faz do pouco bastante, que faz 

mais e melhor, e é isso que a sociedade precisa de 

um representante. Então, parabéns Dire, ao seu 

Vice-Prefeito, a toda a sua administração pelo 

brilhante trabalho que estão fazendo à frente 

deste município. Cumprimentar também o primeiro 

Prefeito da cidade, o Nelson Infeld, em seu nome 

quero cumprimentar todos os ex-prefeitos, todos os 

ex-vice-prefeitos, a missão não é nada fácil, 

missão de muito trabalho, de muito sacrifício, de 

muita entrega, eu sei, porque já passei por isso 

também. Quero cumprimentar o Presidente da Câmara, 

se me permite senhor Presidente da Câmara, quero 

saudar a todos os vereadores que se fazem 

presentes; e em nome do Prefeito Nilvo Dorini, de 

Capinzal, saúdo todos os demais prefeitos, vice-

prefeitos, que foram citados pelo protocolo e 

estão presentes. Saudar nossa querida e calorosa 

imprensa, que se faz presente; também cumprimentar 

cada um e a cada uma de vocês, muito obrigado pela 

oportunidade de estarem aqui. Quando o Deputado 

Marcos Vieira me falou que a Assembleia 

Legislativa vinha para a cidade de Ouro, para 

valorizar esse momento que hoje estamos vivendo, 

eu logo me coloquei à disposição, e estou muito 

feliz por estar aqui, trazendo um abraço também do 

nosso querido Governador Jorginho Mello, estamos 

trabalhando firmes e forte lá na Assembleia. E 

quero aproveitar esse momento também para 

agradecer, e muito, o apoio que eu tive aqui nesse 



município, na eleição recente, principalmente a 

todos que me ajudaram, e ajudaram muito, a 

conquistar uma das 40 vagas na Assembleia 

Legislativa e poder representar os mais de sete 

milhões de Catarinenses. Muito obrigado, e da 

mesma forma que vocês me ajudaram, será a forma 

que irei ajudar o município. Parabéns Ouro, 

parabéns pelos 60 anos, um grande abraço. Muito 

obrigado! 

(Palmas) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Marcos Vieira) - 

Agradeço a participação do eminente Deputado 

Edilson Massocco, e vou me permitir fazer uso da 

palavra neste momento. Eu não costumo ler 

discurso, mas eu acho que o dia de hoje merece, 

pela importância do momento, são 60 anos de 

emancipação político-administrativa da querida 

cidade de Ouro. Mas não serei também muito longo 

na minha fala, vou falar só por 3h30h. 

 (Passa a ler.)  

“Quero de forma muito respeitosa, iniciar a 

minha fala, cumprimentando agora o colega Deputado 

Estadual Edilson Massocco, que vem da cidade de 

Concórdia, é uma pessoa que chegou ao Parlamento e 

já nos chama atenção pela sua capacidade e sua 

vontade em querer trabalhar, de querer colaborar 

para o desenvolvimento de cada um dos nossos 

municípios. É verdade o que eu vou dizer, não é 

para qualquer um iniciar mandato numa Assembleia 

Legislativa, em especial em Santa Catarina, e de 

pronto ser escolhido como líder do Governo, líder 

da bancada do Governo da Assembleia Legislativa. 

Então, Edilson Massocco está de parabéns, e com 

certeza vai desempenhar o papel com muita 

honradez, com muita dignidade e com muita 

dedicação. 

Também cumprimento meu amigo Claudir Duarte, o 

meu amigo Dire, de muitos anos, muitos anos! E o 

Dire falou para mim um dia: ‘Olha Marcos, quero 

ser teu amigo eternamente, independentemente do 

partido que eventualmente podemos pertencer’. E 

ele realmente, junto com a sua esposa, a Leoni, e 

toda a sua família, os amigos, também me ajudaram 

muito na cidade de Ouro. Então, está aí a 



expressiva e extraordinária votação que nós 

fizemos no Município de Ouro. 

Rene, parabéns, Vice-Prefeito, ativo; também o 

Diego Baretta, o nosso Presidente da Câmara, meus 

cumprimentos; ao Prefeito de Capinzal, o Nilvo 

Dorini, e a Rosane Infeld, que é a Prefeita de 

Zortéa, meus cumprimentos; a Vice-Prefeita de 

Capinzal, a Noêmia, também parabéns; a Elone 

Masson, a Vice-Presidente da Câmara, que também 

foi homenageada e falou em nome das mulheres 

presentes. E senhor Nelson Infeld, faz um ano 

realmente que nós tivemos um evento aqui, o senhor 

estava presente, e faço questão também de lembrar 

um nome que naquele dia estava presente, que é o 

Deputado Romildo Titon, naquele evento estávamos 

eu e ele. E evidentemente cumprimentar a imprensa, 

a todos vocês, muito obrigado, por acolherem esse 

evento. Quero também agradecer a presença da minha 

assessoria, em nome do Sandro Fávero, nosso chefe 

de gabinete, que também foi Prefeito da cidade de 

Ponte Serrada; agradecer também aos funcionários 

da Assembleia Legislativa que organizaram este 

evento junto com a Secretaria de Educação aqui do 

Município de Ouro. [Transcrição: Taquígrafa Ana 

Maria] 

Eu estou na vida pública há muitos anos, e 

tenho orgulho de dizer e afirmar que eu sou um 

privilegiado, eu conheço Santa Catarina, percorro 

o Estado por todas as suas regiões. E eu tenho 

orgulho de dizer que eu conheço os 295 Municípios 

de Santa Catarina e não uma única vez, por várias 

vezes. E por conhecer Santa Catarina e a sua 

realidade é que eu me tornei um municipalista por 

convicção, sempre na intransigente defesa, em 

especial dos pequenos e médios municípios. Hoje 

estamos homenageando a querida cidade de Ouro que 

completa 60 anos de emancipação político-

administrativa. Parabéns Ouro! Parabéns mesmo! 

Vamos dar parabéns à querida cidade de Ouro com 

uma salva de palmas.  

(Palmas) 

Evidentemente que todos sabem de como surgiu 

Ouro, mas não me custa repetir um pouquinho. Os 

imigrantes italianos foram atraídos para a região 



pela possibilidade de cultivar o cereal mais 

importante da época, que era o trigo. A cor 

amarela dos campos trigais e laranjais deram 

origem ao nome do município de Ouro. Mas com a 

implantação da ferrovia Paraná/Santa Catarina, 

imigrantes, vindos do Rio Grande do Sul, 

instalaram-se aqui no Meio-Oeste catarinense, 

formando pequenos grupos de habitantes que deram 

origem a várias vilas, uma delas Ouro. Situada às 

margens do Rio do Peixe, foi fundada em 20 de 

outubro de 1906, ficando vinculada 

administrativamente ao município de Campos Novos. 

Mais tarde, Capinzal iniciou o movimento para 

emancipar-se de Joaçaba e requereu partes das 

terras pertencidas à Campos Novos, compreendendo 

Ouro, Lacerdópolis e Presidente Castelo Branco. 

Essas terras eram muito disputadas, pois 

pertenciam à zona de litígio do Contestado. 

Passados alguns anos, Ouro iniciou o seu movimento 

de emancipação, desmembrando-se de Capinzal em 23 

de janeiro de 1963, e instalado em sete de abril 

do mesmo ano. Portanto estamos aqui celebrando os 

seus 60 anos. 

Fiz este breve relato histórico para abrir a 

minha fala. Mas agora eu gostaria de convidar 

todos vocês para viajarmos um pouquinho no tempo, 

na história do nosso Estado de Santa Catarina, em 

especial da nossa região, pois na minha cabeça 

começa a passar um filme. Um filme que faz parte 

da nossa história, vou remontar a 1912, estamos em 

outubro de 1912. Aqui nestas terras do Meio-Oeste 

aconteceu a Batalha do Irani, que foi o início do 

maior conflito social da história do nosso país, a 

Guerra do Contestado, não fossem os caboclos e os 

jagunços que defenderam a integridade e a 

manutenção do nosso território, o território de 

Santa Catarina. E foi uma luta sangrenta, com 

muitas mortes, dor e muito sofrimento, mas também 

com muito heroísmo da nossa gente. Mas ao final da 

Guerra do Contestado o nosso território foi 

mantido, sim, porque não fosse esse heroísmo, Ouro 

talvez não existiria como município catarinense. E 

o próprio mapa do nosso Estado não seria esse que 

nós conhecemos hoje. Dividido seria, sim, se nós 



não tivéssemos vencido a Guerra do Contestado, nós 

estaríamos pertencendo ao território do Paraná ou 

talvez até da Argentina. 

Apesar de todo esse histórico, nossas 

autoridades da época pouco faziam para manter o 

território catarinense unificado. Em razão da 

Guerra do Contestado, surgiu o primeiro grande 

visionário de Santa Catarina, seu nome Hercílio 

Luz, Governador de Santa Catarina que idealizou a 

construção de uma ponte para ligar o continente à 

Ilha de Santa Catarina, que era a capital de todos 

nós catarinenses, Florianópolis, porque até então 

para se adentrar à ilha de Santa Catarina era só 

por barco. E ele então idealizou, como forma de 

iniciar a integração do território catarinense, a 

construção da hoje chamada Ponte Hercílio Luz. E 

foi no início da década de 1920 que, num primeiro 

momento, se chamaria Ponte da Independência. Mas 

mudou-se posteriormente porque o seu idealizador, 

o Governador Hercílio Luz, faleceu no meio da 

construção da ponte. Uma ponte belíssima que está 

aí, que foi restaurada.  

Sem os ideais de Hercílio Luz, novamente anos 

se passaram, e os governantes quase não se 

preocupavam com a manutenção e o fortalecimento do 

nosso território. Em razão desse descaso, os mais 

velhos haverão de se lembrar, surgiu então a 

campanha pela criação do Estado de Iguaçu, 

separando de Curitibanos até a extrema fronteira 

de Santa Catarina. Mas Santa Catarina teve outro 

grande visionário, por isso eu os convido para 

remontarmos ao início da década de 1960. Foi no 

início da década de 1960, quando tivemos a 

emancipação da cidade de Ouro e de dezenas de 

outros municípios em Santa Catarina, e aí, mais 

uma vez, nasce um grande visionário, para mim 

talvez o maior visionário de todos os tempos de 

Santa Catarina, o visionário chamado Celso Ramos. 

Lageano, sem curso superior, saiu de Lages em 

direção a Florianópolis, fundou a Federação das 

Indústrias do Estado de Santa Catarina, foi seu 

primeiro Presidente. Elegeu-se Senador da 

República e se elegeu Governador do Estado, mas se 

elegeu Governador do Estado calcado num tripé que 



atingiria 100% do território catarinense, e num 

quarto tripé que atingiria todos nós do nosso 

Grande Oeste.  

Celso Ramos foi quem criou a Udesc, a 

Universidade para o Desenvolvimento do Estado de 

Santa Catarina, exatamente para o desenvolvimento. 

Foi Celso Ramos que criou o Banco do Estado de 

Santa Catarina para financiar o desenvolvimento, e 

foi Celso Ramos que criou a Celesc para trazer 

energia elétrica onde se queria colocar o 

desenvolvimento. Mas para nós aqui, no nosso 

Grande Oeste, ele criou algo extremamente 

importante, a Secretaria do Oeste, para fazer com 

que, de uma vez por todas, o território 

catarinense passasse a ser integrado com a sua 

população, inclusive. E a Secretaria do Oeste, com 

sede em Chapecó, fora dotada de toda uma 

infraestrutura governamental que lá existia em 

Florianópolis. Então, Celso Ramos para mim 

realmente foi esse grande visionário. E o plano de 

Governo dele chamava-se PLAMEG.  

Enquanto, a partir daí, governadores 

catarinenses, inspirados nos legados de Hercílio 

Luz e de Celso Ramos procuravam trabalhar pelo 

desenvolvimento e integração do nosso Estado, as 

estruturas do Governo Federal mantinham uma dívida 

histórica conosco. Primeiro promoveu, durante anos 

e anos, a integração do Rio Grande do Sul com o 

Paraná e do Paraná com o Rio Grande do Sul. Para 

vocês terem uma ideia da importância desta minha 

fala, primeiro foi construída a BR-116, ligando o 

Paraná ao Rio Grande, depois veio a BR-101, 

ligando o Rio Grande ao Paraná. Depois é que 

iniciou a construção da BR-282, ligando, no 

primeiro momento, São Miguel do Oeste a 

Florianópolis. Depois veio a BR-153, que corta o 

município de Concórdia. E eu estava na inauguração 

da BR-153, em 1976, que foi inaugurada pelo então 

Presidente da República, o General Ernesto Geisel. 

Eu morava em Concórdia nessa época, eu morei em 

Concórdia durante três anos. Senhores, a BR-282 só 

foi concluída no início da década de 1970. E vejam 

que a região Oeste nasceu há exatamente 105 anos, 

com a emancipação dos municípios da antiga 



Cruzeiro, hoje Joaçaba, Chapecó, Canoinhas e 

Mafra. São quatro Municípios, que têm 105 anos, 

que são os mais velhos, os mais emancipados de 

toda a nossa região. Mas somente na década de 1970 

é que se concluiu a BR-282, e é dessa região que 

sai a maior produção de alimentos de Santa 

Catarina. 

E Santa Catarina é um gigante, gente! 

Realmente é um gigante! Nós temos somente 1,1% do 

território nacional, nós temos somente 3,4% da 

população brasileira, mas somos o sexto maior 

produtor de alimentos do Brasil, nós somos o sexto 

maior em arrecadação de impostos. Para vocês terem 

uma ideia, no ano passado, todos nós de Santa 

Catarina, nós catarinenses recolhemos para o 

Governo Federal quase R$90 bilhões. E qual foi o 

retorno disso? Não mais do que R$10 bilhões, mas 

dentro desses R$10 bilhões estão incluídos 

obrigações e aqueles repasses condicionais:  da 

Educação, FUNDEB, do SUS, da Saúde e da Segurança 

Pública, recursos voluntários, quase nada, e esse 

Estado que contribui muito com a nação brasileira. 

Além disso, nós somos o sétimo maior exportador do 

Brasil. E o nosso Grande Oeste corresponde com 

mais de 70% de toda exportação de Santa Catarina. 

E qual o segredo disso tudo? Trabalho. Muito 

trabalho. [Transcrição: Taquígrafa Eliana] 

Santa Catarina é muito forte no 

cooperativismo, no associativismo, e o nosso 

território é constituído principalmente por 

pequenas e médias propriedades. Santa Catarina tem 

295 municípios, dos quais, imaginem, 30 municípios 

possuem mais de 50 mil habitantes, 40 municípios 

têm entre 20 e 50 mil habitantes, mas temos 119 

municípios que têm entre cinco e 20 mil 

habitantes, e pasmem, ainda temos 106 municípios 

com menos de 105 mil habitantes em Santa Catarina. 

Então, realmente esse Estado que é um gigante, o 

seu território é pequeno, a sua população é 

pequena, mas contribui muito. 

Mas conhecendo muito bem as dificuldades de 

quem vive nas cidades é que me tornei, ao longo 

dos meus quatro mandatos, e agora iniciando o 

quinto mandato, um municipalista por convicção, 



como eu já afirmei. Firme sempre na defesa e no 

fortalecimento dos pequenos e médios municípios. É 

da BR-116 até a extrema fronteira, no Paraíso, na 

fronteira com a Argentina, que nós temos somente 

cinco municípios com mais de 50 mil habitantes. E 

pela ordem decrescente, Chapecó, Concórdia, 

Caçador, Videira e recentemente Xanxerê. 

O modelo de distribuição de tudo o que se 

arrecada no Brasil é infame e precisa urgentemente 

ser revisto. São os municípios que têm que ficar 

com a maior fatia dos recursos de tudo que se 

arrecada no país. Nós, todos nós moramos no 

município. Nós não moramos no Estado de Santa 

Catarina, não moramos no Brasil. É o Prefeito 

Dire, é o seu Vice Rene, são os vereadores que 

estão permanentemente presentes aqui, que sabem as 

demandas mais urgentes da sua população. Suas 

autoridades municipais que têm condições de 

acompanhar o avanço que o produtor rural, a 

indústria, o comércio, oferecendo a todos a 

infraestrutura pública necessária para satisfazer 

os anseios de cada uma das nossas comunidades. 

O Governador mora longe. O Presidente da 

República mora mais longe ainda. Eles não conhecem 

ou pouco conhecem a realidade de Ouro, por isso 

muitas vezes demoram a agir, mas são os governos 

municipais, diante dessa pirâmide perversa, que 

precisam agir sempre a favor de cada um dos seus 

cidadãos. Por isso tenho procurado me dedicar na 

resolução de muitos dos nossos grandes e graves 

problemas, trabalhar duro a favor de quem produz. 

E ao longo dos meus mandatos na Assembleia 

Legislativa pude fazer muito pela querida cidade 

de Ouro e pelo Grande Oeste de Santa Catarina. 

Nós criamos, a partir de fevereiro de 2019, a 

hoje chamada Bancada do Oeste, e com muito orgulho 

nós temos o Deputado Massocco nesta legislatura 

como membro. E tem colaborado muito, até porque é 

líder do Governo na Assembleia Legislativa, na 

busca de solução. Mas quero fazer uma pequena 

retrospectiva de alguma coisa que foi feita pelos 

deputados que fizeram parte da Bancada do Oeste, 

nas duas últimas legislaturas, como o Deputado 

Titon, Deputado Saretta, Deputado Sopelsa e 



Deputado Berlanda.   Foi dada a solução da SC-467, 

lembro-me bem. Quando o imbróglio estava criado, 

problemas, pegou fogo no canteiro de obras da 

empresa do primeiro lugar, e então desistiu. Eu 

fui instado a me manifestar e ajudei a dar solução 

para ser contratada a segunda empresa vencedora. E 

que veio e deu solução. 

Eu estava presente também, junto com os 

deputados, naquele momento em que se tomou a 

decisão da construção do contorno de Capinzal. A 

pavimentação Barra do Leão, vim em algumas festas 

na comunidade de Caravaggio. Que bom. Mas nós 

temos muitos desafios pela frente, gente, e a 

Bancada do Oeste tem uma pauta muito, muito 

importante e vai buscar solução de grandes 

problemas. 

Nós temos a recuperação da SC-150, que liga 

nosso município a Piratuba, para Joaçaba. Quantos 

e quantos municípios sofrem com a estiagem quase 

todos os anos? Mas foi a Bancada do Oeste que 

iniciou, pedindo a liberação de recursos para que 

a Epagri pudesse implantar um programa de 

construção de grandes sistemas de armazenamento de 

água. Cisternas, açudes. Fazer com que o nosso 

produtor rural passe a ter a cultura de armazenar 

água. É verdade, nós temos bons momentos de chuva, 

mas quando a estiagem chega, ela chega e castiga 

muito. Nós temos que ter as nossas propriedades 

rurais preparadas para esse período adverso. 

Hoje ainda, na maioria dos municípios, nós não 

recebemos energia de qualidade. Mas foi também por 

intermédio da Bancada do Oeste, há quatro anos, 

que nós iniciamos e pedimos, e chegamos a fazer 

modificação no orçamento de investimento da 

Celesc, para que o Governo por intermédio da 

Celesc possa fazer a substituição das redes de 

energia elétrica monofásica, bifásica e trifásica, 

para que o nosso produtor rural possa agregar 

valor à sua propriedade. 

Além do suíno, da ave, da lavoura, o nosso 

produtor rural também tem a bovinocultura de 

leite. Santa Catarina passou do 10º para o 4º 

lugar na produção de leite. Imaginem que até hoje 

nós não temos um laboratório público de leite em 



Santa Catarina. Mas foi a Bancada do Oeste, por 

intermédio de uma emenda no Orçamento do Estado, 

que destinou recurso à Udesc para iniciar a 

construção do laboratório do leite na cidade de 

Pinhalzinho. São quatro mil metros quadrados de 

área construída, já está sendo construído o mais 

moderno laboratório do leite do Brasil, para poder 

fazer análise do leite produzido pelo nosso 

produtor rural, para também fazer com que o nosso 

produtor rural possa desenvolver novos produtos 

derivados do leite, e temos finalmente um programa 

de exportação desse leite, como hoje temos do 

frango e temos do suíno. A quarta maior bacia 

leiteira do Brasil não tem um programa de 

exportação de leite, nós exportamos somente 1% de 

tudo que nós produzimos. 

Então, é muito importante nós termos claro que 

temos uma Bancada do Oeste ativa, e com muito 

orgulho esse ano eu fui escolhido o coordenador da 

bancada. Além de mim, como disse, fazem parte a 

Deputada Luciane Carminatti e os Deputados 

Massocco, Neodi Saretta, Nilso Berlanda, Altair 

Silva, Fabiano da Luz, Padre Pedro Baldissera, 

Maurício Eskudlark, e faz parte também o Deputado 

Mauro de Natal, que é o Presidente da Casa. Estes 

deputados, com certeza, irão resolver muitos 

desses problemas. Somos em onze deputados que 

representam toda a nossa população do nosso Grande 

Oeste, de Curitibanos até a extrema fronteira. 

Mas ao longo da minha vida pública, eu colhi 

uma frase que eu gosto muito de dizer: ‘Eu faço o 

que gosto e gosto do que faço’. Eu tenho muito 

orgulho de ser político. Não tenho medo e não 

tenho vergonha de dizer que sou político. 

Viva a cidade de Ouro! Viva Santa Catarina, 

mas viva sobretudo a todas as pessoas que estão 

aqui. Muito obrigado e uma boa noite!” 

(Palmas) 

Senhoras e senhores, a Presidência desta 

sessão legislativa agradece a presença de todas as 

autoridades, bem como também de todos os 

homenageados que aqui compareceram e receberam as 

suas homenagens. 



Convido a todos para, ao final da cerimônia, 

cortarmos o bolo de aniversário e cantarmos 

parabéns para Ouro pelos 60 de emancipação 

político-administrativa. Mas antes de encerrar eu 

convoco sessão ordinária para terça-feira, no 

horário regimental, e após ouvirmos a execução do 

Hino do Município de Ouro estará encerrada a 

presente sessão. 

(Procede-se à execução do hino.) 

Está encerrada a sessão.[Transcrição: Sara]  

(Ata sem revisão dos oradores.) 

[Revisão: Yasmim] 

 


